

●第四届全国检察机关优秀文化品牌·三峡生态检察官

# “三峡生态检察官”守护一江碧水

□本报记者 蒋长顺  
通讯员 邓正蛟 黄雷

万里长江，亘古奔流。湖北宜昌位于长江中游的“川鄂咽喉”，被誉为“世界水电之都”。这里以232公里长江径流、两个一级流域和五个二级流域，构筑起长江中游重要的生态屏障。

“首先定个规矩，就是要抓大保护，不搞大开发。”2018年4月24日，习近平总书记赴湖北、湖南调研考察，为长江经济带开发建设立下生态规矩。

殷殷嘱托，使命在肩。近年来，宜昌市检察机关聚焦长江流域生态保护，“四大检察”一体履职，创新打造“三峡生态检察官”文化品牌，以法治力量守护一江碧水，办理的6起案件入选最高检发布的典型案例，形成的“流域综合治理生态检察模式”被湖北省委政法委评为“新时代湖北政法工作十大创新品牌”，宜昌市检察院获得第七届湖北省环境保护政府奖(集体)。

## 破解船舶污染治理难题

宜昌作为长江黄金水道的核心枢纽，每年约有6万艘(次)船舶通行待闸，由此产生的含油污水、生活垃圾等治理问题成为重大挑战。为此，宜昌市检察机关以公益诉讼为突破口，创新治理模式推动多方协作。

2021年，宜昌市检察机关针对船舶污染问题，通过行政公益诉讼推动海事、交通、生态环境等部门建成11个船舶污染物接收码头和1个化学品洗舱站，并研发船舶污染物协同治理系统“净小宜”。该系统可实现污染物接收、转运、处置全流程闭环管理，确保“一滴污水不入江”。办理的相关案件被最高检评为服务长江经济带发展典型案例。

船舶拆解污染是又一个难题。2022年，宜昌市检察院向11个行政主管部门依法制发检察建议，督促其规范拆解行为，消除环境污染隐患，并推动宜昌市政府出台《关于规范船舶拆解工作的若干意见》，从资质审核、风险防控等方面强化源头监管。该案获评2023年度“中国十大环境司法案例”。

“从船舶生活生产废水处置到助推船舶拆解规范化，我们始终以提高质效检察履职服务经济社会高质量发展。”宜昌市检察院党组书记、检察长朱建桦表示。如今，宜昌正推动建设绿色新能源船舶修造基地，为长江航运注入更多“低碳动能”。



源头治理恢复岸线生态

在宜昌市猗亭区灯塔广场，清澈的江水与葱郁的青山相映成趣。而就在几年前，这里还是灰尘漫天的沙石码头。宜昌市检察院通过开展公益诉讼专项监督，推动关停码头、清理矿渣废水，这片昔日的“工业伤疤”，如今成为市民休闲的生态公园。

岸线治理需标本兼治。针对矿山生态破坏问题，宜昌市检察院通过“回头看”督促矿区清运矿渣、复垦林地农田，栽植树木近千亩。

“我们不满足于办好一起案件，从个案到类案，推动源头治理。”宜昌市检察院办案检察官表示。涉矿领域生态检察专项监督行动随之应运而生，该院通过制发社会治理检察建议，推动行政监管部门生态修复3513公顷、修复矿山600余公顷，挽回矿产资源损失1.8亿余元。

非法侵占岸线问题同样不容忽视。针对某酒店违规修建玻璃栈道侵占长江岸线问题，宜昌市检察院依法制发检察建议，推动行政监管部门拆除违章建筑11处，恢复了岸线原貌。

修复治理后的宜昌长江岸线，天高水阔、绿草如茵。如今，长江宜昌段水质稳定在Ⅱ类，江豚数量从2015年的5头增至23头，成为生态向好的生动注脚。

## 同构山水人城和韵

长江流域生态环境是一个完整的生态系统，助力长江大保护就必须打破以行政区划、行业划分等为治理单元的传统模式，形成流域整体管治新格局。

为此，2022年8月，“三峡生态检察官”制度应运而生，宜昌市检察机关在长江流域宜昌段设立16个“长江大保护检察工作室”，成立12个交叉巡回检察组，对辖区内的清

宜昌市检察院三峡生态检察官回访查看被污染河流水生态修复情况。

宜昌市检察院三峡生态检察官在中华鲟保护区科普展览馆向同学们普法。



江、沮漳河、黄柏河、三峡库区4个流域片区开展专项检察，先后办理涉流域刑事案件192件，公益诉讼案件267件，民事行政案件26件。

与此同时，宜昌市检察院与当地水利湖泊等部门联合开展河湖安全保护专项行动，建立“行政执法+司法监督”协作机制，并与法院、公安等部门制定生态环境保护司法协作意见，共建流域司法治理新格局。

以柏临河为例，这条长江一级

支流曾面临水质污染、岸线侵占等问题。宜昌市伍家岗区检察院组建“守护柏临河检察工作室”，与行政监管部门共同开展专项监督，推动水质监测、污水管网建设、岸线复绿等综合治理。如今的柏临河碧波荡漾、绿意盎然。朱建桦表示，宜昌市检察机关将继续扛起长江大保护政治责任，全力争创长江生态保护检察典范，用心护航一江清水永续东流。

## 奋力书写长江大保护时代答卷

湖北省宜昌市检察院党组书记、检察长 朱建桦



检察文化品牌是检察文化的具象化反映，是激发检察机关创造力、凝聚力和影响力的重要抓手。湖北宜昌是三峡大坝所在地，是长江三峡的重要生态屏障，肩负着“一江清水东流、一库净水北送”的政治责任。“三峡生态检察官”因江而生、应时而兴，以该品牌为牵引，宜昌市检察机关始终牢记总书记嘱托，以“四大检察”突出生态特色一体履职，探索实施了“五个一”路径：建立生态检察官制度、创新一体化办案模式、实行流域综合治理、推动专门检察院建设、打造检察协作“朋友圈”，构建起系统治理、源头治理、协同治理新格局，为长江流域生态治理提供了宜昌检察样本。

2025年，三峡水运新通道全面启动建设，标志着宜昌进入了“新三峡时代”，我们将围绕湖北省委要求，努力将宜昌打造成为长江大保护的重要展示窗口，强化支点意识，抬高发展标杆，统筹抓好服务保障和借势借力的关系，持续做好“生态修复、环境保护、绿色发展”三篇文章，以高质量检察履职奋力书写长江大保护时代答卷。

# 王祯:从“安全守护”到“全面辅助”



王祯在练习应急棍术。

□本报记者 孟红梅  
通讯员 蔡绮玥

王祯是河南省洛阳市涧西区检察院一名司法警察，作为一名“90后”女法警，她时刻将“辅助检察办案 保障办案安全”谨记于心。

“办案时遇到突发情况，拼的就是体能。”王祯的感悟源自入警时的一件小事。2017年入警时，跟其他人相比，她发现自己连擒敌拳基础招式都跟踉不稳，面对短板，她将训练场化作砺剑石，每日跑步5公里，每星期跳绳1万次，反复打磨锤炼擒敌拳、警棍盾牌、应急棍术等警务技能。2023年，河南省检察机关开展警务技能比武，王祯以女子综合第一的成绩获评警务技能标兵。2024年，在全国检察机关司法警察集中培训班现场比武中，她再次获得第一名，被河南省检察院通报表彰。

该院法警大队仅有4人，王祯是唯一的女法警，但她却和男同事一样冲在一线。她主动钻研诉讼程序、取证规范等专

业知识，将体能优势与法律素养相融合。在办理异地某职务犯罪案中，王祯主动请缨参与调查任务。面对复杂的环境，她独创“三查”工作法——提前查车辆缝隙、值守时查安全防护动态路线、收队前查证据封存。审讯时，她递上温热的红糖水帮助检察官解开犯罪嫌疑人心理防线，并以专业素养预判风险，为审讯突破筑牢安全屏障。

在司法警察职能从“安全守护”向“全面辅助”的转型浪潮中，王祯主动延伸履职方向。她熟练掌握该院“网络送达系统”，实现异地被害人权利义务一键告知、一键送达。面对公益诉讼调查取证阻挠，她灵活运用无人机固定证据，突破污染现场人为封锁。

从青涩新警到全省标兵、荣誉的背后，是王祯9年来保障检察办案千余次、零事故的女法警，但她却和男同事一样冲在一线。她用多查一遍的耐心、多走一步的执着，诠释着新时代司法警察的责任与担当。



# 葛敏:带领小院办大案

山东省日照经济技术开发区检察院仅有政法专项编制18人，其中员额检察官6名。该院坚持“小院”精准办“大案”原则，自2024年以来，葛敏带领5名检察官办理案件446件，其中办理重大刑事案件15件。

“高质量办好每一个职务犯罪案件”是该院的行动指南，该院积极探索完善监督衔接机制，通过双向协助、信息共享、案件研讨等方式，始终保持惩治腐败高压态势，连续三年立案侦查司法工作人员职务犯罪案件，形成了有力震慑。

某“套路贷”恶势力集团在济南、临沂等地实施犯罪，该犯罪团伙组织严密、涉案人员多、调查取证难。为此，葛敏带领团队逐条梳理证据，形成完整证据链，9次召开案件调度会，审查大量卷宗及电子数据，最终形成结构合理、逻辑清晰、内容全

## 人物名片

姓名 葛敏  
单位 山东省日照经济技术开发区检察院  
职务 检察长  
关键词 精准办案



面、重点突出的审查报告。2024年底，该院以涉嫌敲诈勒索罪对23名犯罪嫌疑人提起公诉，法院审理后23人全部被判处有期徒刑。

葛敏不仅带领团队在办案中精磨细研，同时积极参与社会治理，对办案中发现的违法犯罪隐患、部门和企业治理漏洞等问题，依法制发检察建议，为社会治理开出检察良方。

(本报通讯员郭树合 孙磊)

# 国家安全 人人有责



国以安为宁，业以安为兴，民以安为乐。在第十个全民国家安全教育日来临之际，各地检察机关走进社区、公园、学校，深入开展“全民国家安全教育”主题普法宣传，积极营造“国家安全、人人有责”的浓厚氛围。

图①：“提到国家安全你会想到啥”“你身边有可能发生危害国家安全的事情吗”河北省邢台经济开发区检察院干警提问式的开场白，激发了在公园里游览群众的极大兴趣，纷纷驻足观看。

图②：新疆维吾尔自治区福海县检察院干警走进阿克乌提克勒村群众家中，结合真实案例，提醒大家国家安全关系你我他，遇到可疑行为拨打国家安全举报电话12339。

图③：黑龙江省佳木斯市前进区检察院干警走进佳木斯市第五中学，通过沉浸式课堂、情景剧互动等方式，为同学们上了一堂“共筑国家安全”普法课，将国家安全的“大课题”化作身边的“小故事”，在欢声笑语中播撒法治的种子。



# 努力让人民群众 在每一个司法案件中感受到公平正义



www.spp.gov.cn  
最高人民检察院网站



最高人民检察院新闻中心



人民检察杂志社



方圆杂志社